Harald Stadler

53332 Bornheim, den 1. Februar 2024

Fragen zur Vorlage 697/2023-1

In der Antwort zur Frage zwei und drei betont das stadtische Rechtsamt, dass nur bei
offiziellen Terminen des Seniorenbeirates, die Mitglieder versichert sind. Bei
Freizeitaktivitdten hingegen nicht. Zur Klarstellung dieser Antwort hitte ich folgende

Fragen:

1. Mitglieder des Seniorenbeirates treffen sich regelmdRig zu Arbeitsgruppen-
besprechungen die nicht von der Stadtverwaltung sondern von den
jeweiligen Gruppensprechern einberufen werde. Fallen diese Zusammen-
kiinfte, wie auch der Hin- und Riickweg zu diesen Treffen, unter den
stadtischen Versicherungsschutz?

2. Der Seniorenbeirat ladt z.B. zu Singabenden, Computertreffs oder wie im
vergangenen Jahr zur Hobbymesse ein. Wie sieht bei solchen
Veranstaltungen der Versicherungsschutz fiir den Veranstalter, fiir die
teilnehmenden Seniorenbeiratsmitglieder und die Giste aus? Was ist
konkret bei diesen Veranstaltungen versichert?

3. Wenn Seniorenbeiratsmitglieder Seminare oder andere auswartige Termine,
in Ausiibung ihres jeweiligen Amtes wahrnehmen, muss dazu die Stadt im
Voraus lhre Zustimmung erteilen oder kann das jeweilige Beiratsmitglied
selbststidndig tiber seine Teilnahme entscheiden, ohne dabei den stidtischen

Unfallschutz zu verlieren?
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Betreff Aktuelle Mitteilungen und Beantwortung von Fragen aus vorherigen Sitzungen

Sachverhalt
Die Verwaltung beantwortet die Fragen aus vorherigen Sitzungen wie folgt:

Anfragen von AM Volk (Top10. SenBei 10.08.2023):

1. Welche Eigenart hat dieser Seniorenbeirat? Unterliegt der Seniorenbeirat ausschlieR-
- lich dem éffentlichen Recht? : :
2. Sind die Mitglieder des Seniorenbeirats vor, wéhrend und nach der Sitzung unfall-
rechtlich abgesichert? -
3. Wenn der Seniorenbeirat selber Aktivitaten organisiert, ist der dann- nach éffentlichem
Recht ein Anhéngsel der Stadtverwaltung oder unterliegt er dem burgerlichen Recht
und ist ein nicht rechtsfahiger Verein? :

Antwort der Verwaltung:

1. Der Seniorenbeirat wurde auf Grundlage der allgemeinen gemeindlichen Organisati-
onshoheit, die durch § 27a Gemeindeordnung NRW (GO NRW) nochmals eine Kon-
kretisierung erfahren hat, gebildet. :

Rechte und Pflichten des Seniorenbeirats ergeben sich aus den Regelungen der GO
NRW sowie der hieraus abzuleitenden weiteren Rechtsquellen (Satzung und Ge-
schaftsordnung des Seniorenbeirats).

Es handelt sich hierbei um Materie des 6ffentlichen Rechts.

2. Mitglieder des Seniorenbeirats iben eine ehrenamtliche Tétigkeit aus und sind daher

im Rahmen der gesetzlichen Unfallversicherung im Zusammenhang mit ihrer Sit-
zungsteilnahme versichert. :

3. Die Mitglieder des Seniorenbeirates sind nur im Rahmen ihrer ehrenamtlichen Tétig-

keit versichert. Trifft sich der Seniorenbeirat zu offiziellen Terminen, um seine Titig-
keit vorzubereiten oder auszutiben, besteht ein Unfallversicherungsschutz. Bei reinen
Freizeitaktivitaten nicht. In diesen Fallen sind sie wie sonstige Privatpersonen zu be-
handeln. o ‘ '
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